

学习贯彻习主席重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神

坚定文化自信 凝聚精神力量

■代玉启

学习要论

习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示强调,要“坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新”。

为铸就社会主义文化新辉煌汇聚精神之源

文化自信,本质上强调的是对中国特色社会主义文化的自信,突出表现为对五千多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化的自信。

中华优秀传统文化承载着中华民族的基因和血脉,是坚定文化自信的深厚基础。中华优秀传统文化独一无二的理念、智慧、气度,赋予了中华民族伟大的生命力和凝聚力。

中华民族一以贯之的文化自信。一百多年来,中国共产党人深植于中华文化沃土,在深刻把握中国国情的基础上推动马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。

革命文化和社会主义先进文化蕴含着中国共产党人的理想和信念,是坚定文化自信的坚强基石。百余年奋斗历程中,中国共产党人始终高扬革命理想,发展先进文化,使中国人民在精神上从被动转为主动。

伴随着我国文化事业的进一步繁荣与发展,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。推进文化自信,就是要在中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的滋养下,筑牢深沉而执着的信仰信念。

为建设中华民族现代文明提供精神滋养

中华民族现代文明是中华文明的当代呈现,是中华民族接续发展的力量源泉。习近平总书记指出:“中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰,这是人类文明的奇迹,也是我们自信的底气。”

引领力、凝聚力、塑造力、辐射力,就必须有自己的主体性”“文化自信就来自我们的文化主体性”。

深刻认识中华文明薪火相传的强大韧性。中华文明是中华民族在五千多年漫长文明发展史中创造的文化系统,具有鲜明民族特色、独特价值体系。

我们要坚持古为今用、守正创新,坚定不移不移走自己的路,努力实现精神上的独立自主,保护好中华民族精神生生不息的文化根脉。

为实现中国式现代化注入精神动力

文化自信之所以重要,就在于文化的力量总是润物细无声地融入经济、政治、社会之中,深刻作用于社会发展和文明进步。充分发挥文化的社会凝聚、润滑、整合功能,做到以文聚力、以文立业。

学有所思

习主席指出:“对党忠诚必须是纯粹的、无条件的,是政治标准、更是实践标准。”忠诚是共产党人必须具备的优秀品格,体现在对党的信仰、党的组织、党的路线方针政策、党的纪律等的拥护、执行、遵守上。

对党忠诚体现在自觉强化理论武装上。马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想。拥有马克思主义科学理论指导,是我们党鲜明的政治品格和强大的政治优势。

对党忠诚体现在严守政治纪律和政治规矩上。我们党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党,纪律严明是党的光荣传统和独特优势。

对党忠诚,就是要忠实践行党的根本宗旨,坚定不移贯彻党的群众路线,始终保持与人民群众的血肉联系。党员干部无论职位高低,都要把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准。

对党忠诚是政治标准更是实践标准

■王钢 王阳华

“对党忠诚是政治标准更是实践标准”的斗争精神,才得以“冲破历史之桎梏,涤荡历史之积弊,新造民族之生命,挽回民族之青春”。

对党忠诚体现在能打仗、打胜仗上。“守不忘战,将之任也;训练有备,兵之事也。”



淬炼“件件苦处要当身先”的作风

■郭川

论苑漫笔

“古之善将者,必以其身先之。”身先士卒、立身为旗,历来是治军带兵的关键所在。明代军事家戚继光在《纪效新书》中有言:“为将之道,所谓身先士卒者,非独临阵身先,件件苦处要当身先。”

自古军旅多艰险,从来为武少安闲。军事职业从来就与安乐和舒适无缘,而总是充满了艰苦的训练、生活和作战等“件件苦处”。

屡立战功、卓有建树,成为一代名将。群雁高飞头雁领,率先垂范士气凝。

井冈山时期,红军生活艰苦,山上生产的粮食不多,部队吃粮要下山去挑。从山上到山下有五六十里路,山高路陡,非常难走。

不容忽视的是,现实中一些带兵人“件件苦处要当身先”的意识存在偏差。有的认为打仗时能冲锋在前就行了,平时没必要那么较真,以致训练中遇到苦累绕着走;有的生活上怕艰苦,吃小灶、搞特殊;还有的工作怕辛苦,面对任务拈轻怕重、挑肥拣瘦。

习主席指出:“坚持以身作则,以上率下,这是一种有效的领导方法和工作方法。”面对艰巨繁重的军事斗争准备任务,各级带兵人敢担当、能吃苦,就是对官兵最有力的动员、最有效的引领。

军事职业的一大苦处是训练之苦,不仅要流血流汗、掉皮掉肉,而且要冬练三九、夏练三伏,晴天一身汗、雨天一身泥。要激发部属刻苦训练、精武强能的热情,离不开各级带兵人不怕吃苦、带头参训。

涵养容人之气度

■刘广胜 张夜飞

群言集

习主席在《之江新语》一书中写道,“一把手”的领导艺术,就在于有容人之气度、纳谏之雅量。古语有云:“将军额上能跑马,宰相肚里能撑船。”

容人之短。“金无足赤,人无完人。”每个人都有自己的长处,也有自己的短板,不可求全责备。孔子认为:“躬自厚而薄责于人,则远怨矣。”

于建言献策,自然就能聚人成事;反之,如果听不得不同声音,久而久之就没人愿意讲实话、提建议,就会贻误单位建设发展。

容人之过。“人非圣贤,孰能无过”,任何人都难免会犯错误。对于下属所犯的过错,领导干部首先要担起领导责任,主动“揽过”“不诿过”,深入查摆自身在工作指导上有无缺失,决不能出了问题先推卸责任。